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dizio pronto , rapido, schiet to , deciso, re-
ciso (Bene ! Bravo ! all' estrema sinistra), 
non subordina to a condizioni espresse o ta -
ciute (Benissimo!) , non dimezzato da reti-
cenze, non oscurato da nebbie. 

In quest 'ora solenne, nel cospet to del 
Paese che è in ten to ai vostr i d iba t t i t i , voi 
dovete dire veramente quello che pen-
sate, t u t t o quello che pensate, e operare 
come pensate. (Benissimo!) 

Voi ce r t amente compirete oggi questo do-
vere: noi compiremo domani il dover nostro! 
(Vivissime approvazioni — Vivissimi pro-
lungati applausi — Gli onorevoli ministri e 
moltissimi deputati si congratulano eon Vo-
norevole presidente del Consiglio — Com-
menti prolungati — Conversazioni animate). 

Voci. Ai voti ! ai vo t i ! 
P R E S I D E N T E . Sospendo la seduta per 

pochi minuti . 
{La seduta, sospesa alle 17.30, è ripresa 

alle 17.45). 
P R E S I D E N T E . A norma de l l ' a r t i co lo 

129 del regolamento, ha ora facol tà di par-
lare l ' ono revo l e Morpurgo, come propo-
nente della mozione, che è s ta ta oggetto 
della presente discussione. 

MORPTJRGO. Onorevoli colleghi, mi li-
miterò a fare una brevissima dichiarazione. 

A nome anche dei colleghi, che aderi-
rono alla mozione da me presen ta ta , di-
chiaro che le comunicazioni ed i propo-
siti del Governo in torno ai problemi che 
ebbi l 'onore di esaminare, ci affidano pie-
namente . 

Ma poiché la discussione si è estesa, co-
me èra inevitabi le ed è s ta to oppor tuno , 
anche a problemi non s t r e t t a m e n t e eco-
nomici, dobbiamo manifestare t u t t o i l no-
stro pensiero. 

Il Governo che, con elevato sent imento 
della dignità e dei gravi interessi del Paese , 
assunse la responsabil i tà della guer ra , ha 
con una politica dir i t ta , r isposto ai vot i , coi 
quali la Camera gli ha r i pe tu t amen te da to 
la sua fiducia. 

Noi confidiamo che esso cont inuerà nel-
l 'opera sua, sorre t to dal voto del Par lamen-
to, dalle v i r tù e dalla concordia del popolo, 
per il sicuro compimento delle aspirazioni 
nazionali, aff idato all 'eroismo dei nost r i sol-
dati ed alla sapienza del loro duce supremo. 

Con questo preciso significato, noi man-teniamo la mozione. 
P R E S I D E N T E . Onorevole pres idente 

Consiglio, come ella ha udi to , l 'onore-
vole Morpurgo mant iene la sua mozione. 

La prego quindi di dichiarare se ella 
l ' a cce t t a ; e nel tempo stesso sarebbe op-
po r tuno ch'ella esprimesse il suo pensiero 
anche sugli ordini del giorno ; su quelli al-
meno che non fossero r inunzia t i ; su alcuno 
dei quali po t rebbe eventua lmente verifi-
carsi la votazione, qualora la mozione fosse 
resp in ta . 

S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. Ho già chiesto un 
voto esplicito sulla politica del Governo. E 
poiché la mozione dell 'onorevole Morpurgo 
e degli a l t r i firmatari afferma rec isamente 
la fiducia nel Governo non posso che ac-
cet tar la . 

Ma t r a gli ordini del giorno ve ne è pure 
uno ugua lmen te esplicito, firmato da de-
p u t a t i di u n ' a l t r a p a r t e della Camera, di 
piena ed incondiz ionata fiducia nel Go-
verno, ed è l 'ordine del giorno del l 'onore-
vole Cao-Pinna . 

Ora io vorrei , se è possibile, che avve-
nisse una fusione f r a l 'onorevole Morpurgo 
e l 'onorevole Cao-Pinna {Si ride), che vi 
fosse, cioè, un voto solo. Ad ogni modo, 
r ipeto che t a n t o la mozione Morpurgo, 
quan to l 'ordine del giorno Cao-Pinna, non 
li r i tengo come espressione di un gruppo 
o di un pa r t i to , ma come espressione di 
t u t t i coloro che, nella Camera, vorranno 
onorare il Governo della loro fiducia. 

P R E S I D E N T E . Onorevole presidente 
del Consiglio, non avendo l 'onorevole Mor-
purgo r i t i ra to la mozione, essa deve essere 
messa a par t i to . 

El la vor rebbe però che a questa mozione 
fosse unito l 'ordine del giorno dell 'onorevole 
Cao-Pinna; ma il regolamento non lo con-
sente. Pe r venire alla votazione del l 'ordine 
del giorno, bisognerebbe che la mozione 
fosse resp in ta . 

Ma l 'onorevole Cao-Pinna potrebbe ri-
t i ra re il suo ordine del giorno e associarsi 
alla mozione del l 'onorevole Morpurgo, che 
è s ta ta m a n t e n u t a con lo stesso ampio si-
gnificato di fiducia nel Governo. 

Consente, onorevole Cao-Pinna ?... 
CAO-PINNA. Anche a nome dei colle-

ghi che hanno sot toscri t to il mio ordine del 
giorno, dichiaro di r i t i rarlo e di associarmi 
alla mozione dell 'onorevole Morpurgo. 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Verremo ora ai vot i sulla mozione del-

l 'onorevole Morpurgo. 
Ma pr ima darò facol tà di par la re a coloro 

che hanno chiesto di dichiarare il loro voto.. 
Pr imo è l 'onorevole Baccelli . 
Ne ha faco l tà . 


